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Commission de la Constitution et du 
Renouveau institutionnel 

Commissie voor Grondwet en 
Institutionele Vernieuwing 

 

du 

 

MERCREDI 28 FÉVRIER 2024 

 
Après-midi 

 
______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 28 FEBRUARI 2024 

 
Namiddag 

 
______ 

 
 
 
La discussion des questions est ouverte à 17 h 01 
sous la présidence de M. Jan Briers. 
 
 
Le texte en italiques est un résumé de la question 
préalablement déposée. 
 

De behandeling van de vragen vangt aan om 
17.01 uur. De vergadering wordt voorgezeten door 
de heer Jan Briers. 
 
De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 
die de vraagsteller vooraf heeft ingediend.  
 

01 Questions jointes de 

- Sander Loones à Annelies Verlinden (Intérieur, 
Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 
"La publication de textes législatifs 
préparatoires" (55040167C) 
- Sander Loones à Annelies Verlinden (Intérieur, 
Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 
"La note conceptuelle concernant les réformes 
institutionnelles" (55041647C) 
- Sander Loones à David Clarinval (VPM Classes 
moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 
Réformes instit. et Renouv. démocratique) sur "La 
note conceptuelle concernant les réformes 
institutionnelles" (55041648C) 
- Joris De Vriendt à Annelies Verlinden (Intérieur, 
Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 
"La rédaction de textes de loi" (55041674C) 
- Joris De Vriendt à Annelies Verlinden (Intérieur, 
Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 
"La communautarisation des soins de santé" 
(55041673C) 
- Joris De Vriendt à David Clarinval (VPM Classes 
moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 
Réformes instit. et Renouv. démocratique) sur "La 
rédaction de textes de loi" (55041675C) 
 

01 Samengevoegde vragen van 

- Sander Loones aan Annelies Verlinden 
(Binnenlandse Zaken en Institutionele 
Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 
over "De bekendmaking van voorbereidende 
wetgevende teksten" (55040167C) 
- Sander Loones aan Annelies Verlinden 
(Binnenlandse Zaken en Institutionele 
Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 
over "De conceptnota betreffende institutionele 
hervormingen" (55041647C) 
- Sander Loones aan David Clarinval (VEM 
Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing) over "De 
conceptnota betreffende institutionele 
hervormingen" (55041648C) 
- Joris De Vriendt aan Annelies Verlinden 
(Binnenlandse Zaken en Institutionele 
Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 
over "Het opstellen van wetteksten" (55041674C) 
- Joris De Vriendt aan Annelies Verlinden 
(Binnenlandse Zaken en Institutionele 
Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 
over "De communautarisering van de 
gezondheidszorg" (55041673C) 
- Joris De Vriendt aan David Clarinval (VEM 
Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing) over "Het opstellen 
van wetteksten" (55041675C) 
 

01.01  Sander Loones (N-VA): L'accord 

gouvernemental stipule que les ministres Verlinden 
et Clarinval prépareront des textes de loi sur des 

01.01  Sander Loones (N-VA): Conform het 

regeerakkoord moeten de ministers Verlinden en 
Clarinval wetteksten voorbereiden over institutionele 
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questions d'ordre institutionnel et autre pour tous les 
domaines de compétences. La ministre Verlinden a 
déclaré précédemment que ce point avait bien été 
examiné en Conseil des ministres, mais qu'aucun 
consensus n’ayant pu se dégager, elle ne peut 
rendre publics lesdits textes. Il apparaît que le 
premier ministre n'a pas connaissance de l'existence 
de textes, dont aucun vice-premier ministre n'a 
jamais vu aucune trace non plus. Une note 
conceptuelle aurait bel et bien été discutée mais 
sans faire l'objet d'aucun consensus.  
 
La ministre Verlinden peut-elle rendre publique cette 
note? Des projets de loi existent-ils? 
 

en andere kwesties voor alle 
bevoegdheidsdomeinen. Minister Verlinden heeft 
eerder gezegd dat dit wel is besproken in de 
ministerraad, maar dat er daarover geen consensus 
is bereikt, zodat ze die teksten niet bekend kan 
maken. De premier van zijn kant blijkt geen weet te 
hebben van teksten en geen enkele van de 
vicepremiers heeft wetteksten ooit gezien. Er zou 
wel een conceptnota besproken zijn, maar ook 
daarover is er geen consensus.  
 
 
Kan de minister die conceptnota bekendmaken? 
Bestaan er daarnaast ook wetsontwerpen?  
 

01.02  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): Le gouvernement a effectué des 
travaux préparatoires, notamment sur 
l'homogénéisation des soins de santé. Il est toutefois 
évident que des documents n'ayant fait l'objet 
d'aucun consensus, ne peuvent être diffusés ni 
développés en détail. 
 

01.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

De regering heeft voorbereidende werkzaamheden 
verricht, onder meer over de homogenisering van de 
gezondheidszorg. Het is echter evident dat 
documenten waarover er geen consensus is bereikt, 
niet kunnen worden rondgedeeld en dat er niet 
gedetailleerd kan worden op ingegaan.  
 

01.03  Sander Loones (N-VA): Dans des 

circonstances pourtant similaires, le ministre Van 
Peteghem et la secrétaire d'État de Moor ont rendu 
publics leurs textes.  
 
Nous ne savons donc toujours pas si des textes de 
loi existent réellement, mais s’il en existe, des fonds 
publics ont été utilisés et l’information à leur sujet 
devient donc publique. 
 

01.03  Sander Loones (N-VA): Minister Van 

Peteghem en staatssecretaris de Moor hebben hun 
teksten in nochtans gelijkaardige omstandigheden 
wél publiek gemaakt.  
 
Of er effectief wetteksten bestaan, weten we dus nog 
altijd niet, maar als dat zo is, dan is daarvoor publiek 
geld gebruikt en is zoiets bijgevolg publieke 
informatie.  
 

L'incident est clos. 
 
Le président: Les questions nos 55040240C de 
Mme Marghem, 55041280C de M. Aouasti, 
55041610C de Mme Chanson et 55041545C de 
Mme Goethals sont supprimées.  
 

Het incident is gesloten. 
 
De voorzitter: De vragen nrs. 55040240C van 
mevrouw Marghem, 55041280C van de 
heer Aouasti, 55041610C van mevrouw Chanson en 
55041545C van mevrouw Goethals vervallen.  
 

02 Questions jointes de 

- Sander Loones à Annelies Verlinden (Intérieur, 
Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 
"L'établissement de la liste des articles de la 
Constitution ouverts à révision" (55041649C) 
- Joris De Vriendt à Annelies Verlinden (Intérieur, 
Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 
"L'établissement par le préconstituant d'une liste 
d'articles de la Constitution" (55041679C) 
- Joris De Vriendt à David Clarinval (VPM Classes 
moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 
Réformes instit. et Renouv. démocratique) sur 
"L'établissement par le préconstituant d'une liste 
d'articles de la Constitution" (55041680C) 
 

02 Samengevoegde vragen van 

- Sander Loones aan Annelies Verlinden 
(Binnenlandse Zaken en Institutionele 
Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 
over "Het opstellen van de lijst van 
grondwetsartikelen die voor herziening vatbaar 
zijn" (55041649C) 
- Joris De Vriendt aan Annelies Verlinden 
(Binnenlandse Zaken en Institutionele 
Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 
over "Het opstellen van een lijst van 
grondwetsartikelen door de preconstituante" 
(55041679C) 
- Joris De Vriendt aan David Clarinval (VEM 
Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing) over "Het opstellen 
van een lijst van grondwetsartikelen door de 



CRABV 55 COM 1284 28/02/2024  

 

CHAMBRE-6E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2023 2024 KAMER-6E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

3 

preconstituante" (55041680C) 
 

02.01  Sander Loones (N-VA): Comme la fin de la 

législature approche, il convient de définir quels 
articles de la Constitution seront ouverts à révision. 
Cette liste serait complétée sur la base de ce que 
nous avons appris ces dernières années par le biais 
du débat démocratique, de la consultation citoyenne 
en ligne, etc.  
 
Quelles conclusions la ministre en a-t-elle tirées? 
Complètera-t-elle la liste? Dans l'affirmative, quand? 
Ou la ministre s'en tiendra-t-elle à la liste initiale du 
début de la législature? Quel calendrier vise-t-elle 
pour sa divulgation?  
 

02.01  Sander Loones (N-VA): Aangezien het einde 

van de regeerperiode nadert, moet er worden 
bepaald welke grondwetsartikelen voor herziening 
vatbaar zullen worden verklaard. Die lijst zou worden 
aangevuld op basis van wat we de voorbije jaren 
hebben geleerd via het democratisch debat, de 
onlineburgerbevraging enzovoort.  
 
Welke conclusies heeft de minister hieruit 
getrokken? Zal ze de lijst nog vervolledigen? Zo ja, 
wanneer? Of blijft de minister bij de oorspronkelijke 
lijst uit het begin van de regeerperiode? Welke timing 
hanteert ze voor de bekendmaking?  
 

02.02  Joris De Vriendt (VB): Quel est le calendrier 

pour la détermination des articles et quand pouvons-
nous attendre d'éventuelles propositions 
complémentaires? 
 

02.02  Joris De Vriendt (VB): Wat is het tijdschema 

voor de vastlegging van de artikelen en wanneer 
mogen we eventuele aanvullende voorstellen 
verwachten? 
 

02.03  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): Ce processus étant actuellement en 
cours au sein du gouvernement, je ne peux pas 
préjuger de son issue. L'initiative d'établir une 
déclaration de révision de la Constitution appartient 
à la Chambre, au Sénat et au Roi. Concrètement, il 
appartient au Roi de déposer un projet de 
déclaration de révision à la Chambre et au Sénat. 
Cette procédure sera suivie. 
 

02.03 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

Dit proces loopt momenteel binnen de regering en ik 
kan daarop dus niet vooruitlopen. Het initiatief om 
een verklaring tot herziening van de Grondwet op te 
stellen, komt toe aan de Kamer, de Senaat en de 
Koning. Praktisch gezien is het aan de Koning om 
een ontwerp van herzieningsverklaring in te dienen 
in Kamer en Senaat. Die procedure zal worden 
gevolgd. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

03 Question de Sander Loones à David Clarinval 

(VPM Classes moyennes, Indépendants, PME et 
Agriculture, Réformes instit. et Renouv. 
démocratique) sur "Les accords de coopération 
conclus en 1994" (55041650C) 
 

03 Vraag van Sander Loones aan David Clarinval 

(VEM Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing) over "De 
samenwerkingsakkoorden van 1994" (55041650C) 
 

03.01  Sander Loones (N-VA): Les accords de 

coopération de 1994 régissent la question de savoir 
qui représente la Belgique sur la scène 
internationale. Le gouvernement précédent a 
souhaité actualiser ces accords et ce point figure 
également dans l'accord de gouvernement actuel. 
Nous ne voyons toutefois rien bouger. Quand 
pouvons-nous attendre du nouveau dans ce cadre? 
 

03.01  Sander Loones (N-VA): De 

samenwerkingsakkoorden van 1994 bevatten 
afspraken over wie België vertegenwoordigt op het 
internationaal toneel. De vorige regering wilde die 
afspraken actualiseren en dat staat ook in het 
huidige regeerakkoord. We zien echter niets 
bewegen. Wanneer kunnen we ter zake nieuws 
verwachten? 
 

03.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

Comme l'a déjà précisé antérieurement la ministre 
des Affaires étrangères en réponse à des questions 
de Mmes Bossuyt et Pas, la conférence 
interministérielle s'attelle à la recherche d'un 
consensus entre l'État fédéral et les entités fédérées. 
 

03.02 Minister David Clarinval (Nederlands): Zoals 

de minister van Buitenlandse Zaken eerder al 
toelichtte in antwoord op vragen van mevrouw Van 
Bossuyt en mevrouw Pas zoekt de 
voorafgaandelijke interministeriële conferentie een 
consensus tussen de federale Staat en de 
deelstaten. 
 

Des groupes de travail sont actifs à différents 
niveaux au sein de l'autorité fédérale et avec les 

Er zijn werkgroepen actief op verschillende niveaus 
binnen de federale overheid en met de deelstaten 



 28/02/2024 CRABV 55 COM 1284 
 

CHAMBRE-6E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2023 2024 KAMER-6E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

4 

entités fédérées au sujet de la révision des accords 
de 1994, principalement sur la représentation de la 
Belgique et les Conseils de l'UE. Deux de ces trois 
groupes de travail ont achevé leurs travaux entre-
temps. Un groupe d'experts externes doit encore 
remettre son rapport. Plusieurs réunions ont 
également eu lieu entre les cabinets concernés, la 
dernière en décembre 2023. Tout cela est à présent 
examiné au niveau politique. Malgré les divergences 
de vues, de gros efforts sont fournis pour parvenir à 
un compromis. 
 

over de herziening van de akkoorden uit 1994, 
hoofdzakelijk over de vertegenwoordiging van België 
en de EU-Raden. Twee van de drie werkgroepen 
hebben hun werkzaamheden ondertussen afgerond. 
Een externe expertengroep moet zijn verslag nog 
indienen. Er vonden ook verschillende 
vergaderingen plaats tussen de betrokken 
kabinetten, waarvan de laatste in december 2023. 
Dit alles wordt nu bekeken op politiek niveau. 
Ondanks de meningsverschillen wordt er wel 
degelijk hard gewerkt aan een compromis. 
 

03.03  Sander Loones (N-VA): Pourquoi existe-t-il, 

en fait, un accord de gouvernement si ce sont en fin 
de compte le PS et le MR qui décident ce qui sera 
mis en œuvre ou non? Il est particulièrement 
regrettable que nous continuions à nous affaiblir au 
niveau international. 
 

03.03  Sander Loones (N-VA): Waarom bestaat er 

eigenlijk een regeerakkoord als het uiteindelijk toch 
de PS en de MR zijn die bepalen wat er al dan niet 
wordt uitgevoerd? Het is toch bijzonder jammer dat 
wij onszelf op internationaal niveau blijven 
verzwakken. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

04 Questions jointes de 

- Sander Loones à David Clarinval (VPM Classes 
moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 
Réformes instit. et Renouv. démocratique) sur 
"Les jours fériés rémunérés des entités fédérées" 
(55041651C) 
- Joris De Vriendt à Annelies Verlinden (Intérieur, 
Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 
"Les jours fériés rémunérés des entités fédérées" 
(55041676C) 
- Joris De Vriendt à David Clarinval (VPM Classes 
moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 
Réformes instit. et Renouv. démocratique) sur 
"Les jours fériés rémunérés des entités fédérées" 
(55041677C) 
 

04 Samengevoegde vragen van 

- Sander Loones aan David Clarinval (VEM 
Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing) over "De betaalde 
deelstatelijke feestdagen" (55041651C) 
- Joris De Vriendt aan Annelies Verlinden 
(Binnenlandse Zaken en Institutionele 
Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 
over "De betaalde feestdagen voor de deelstaten" 
(55041676C) 
- Joris De Vriendt aan David Clarinval (VEM 
Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing) over "De betaalde 
feestdagen voor de deelstaten" (55041677C) 
 

04.01  Sander Loones (N-VA): Quel est le suivi 

réservé par le ministre au dossier des jours fériés 
des entités fédérées? Quand allons-nous assister à 
une avancée majeure dans ce domaine? Quel est le 
résultat de la discussion avec le premier ministre à 
ce sujet? 
 

04.01  Sander Loones (N-VA): Hoe volgt de 

minister dit dossier van de deelstatelijke feestdagen 
op? Wanneer komt er schot in deze zaak? Wat is het 
resultaat van het gesprek met de eerste minister 
daarover? 
 

04.02  Joris De Vriendt (VB): L'accord de 

gouvernement prévoit que les entités fédérées 
auront la possibilité de transformer leur jour férié en 
congé payé. Or il semble que ce dossier soit bloqué 
non seulement par la Région wallonne, mais aussi 
par certaines dissensions au sein du gouvernement 
fédéral.  
 
Quels sont les obstacles? Où en est cette question? 
 

04.02  Joris De Vriendt (VB): Het regeerakkoord 

bepaalt dat de deelstaten de mogelijkheid zullen 
krijgen om van hun feestdag een betaalde feestdag 
te maken, maar blijkbaar wordt dit dossier niet alleen 
geblokkeerd door het Waals Gewest, maar ook door 
onenigheid binnen de federale regering.  
 
 
Wat zijn de knelpunten? Wat is de stand van zaken?  
 

04.03  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

Ce point de l'accord de gouvernement requiert une 
initiative du ministre du Travail. Il ne peut pas 

04.03 Minister David Clarinval (Nederlands): Dit 

punt uit het regeerakkoord vergt een initiatief van de 
minister van Werk. Er mag geen budgettaire kost 



CRABV 55 COM 1284 28/02/2024  

 

CHAMBRE-6E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2023 2024 KAMER-6E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

5 

impliquer de coût budgétaire. 
 
Les membres du gouvernement n'ont pas été 
informés d'éventuels développements dans ce 
dossier. 
 

aan verbonden zijn.  
 
De regeringsleden werden niet op de hoogte 
gehouden van eventuele ontwikkelingen in dit 
dossier.  
 

04.04  Sander Loones (N-VA): Le vice-premier 

ministre dispose au sein de son cabinet de 
cinq membres en charge des dossiers 
institutionnels, mais il n'est pas informé de 
l'avancement de ce dossier! Pourquoi maintient-il 
ces cinq personnes en service encore une minute de 
plus? 
 

04.04  Sander Loones (N-VA): De vicepremier heeft 

vijf mensen in dienst op zijn kabinet voor 
institutionele dossiers, maar wordt niet op de hoogte 
gehouden over dit dossier! Waarom houdt hij deze 
vijf mensen dan nog een minuut langer in dienst? 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

05 Question de Sander Loones à Annelies 

Verlinden (Intérieur, Réformes instit. et 
Renouveau démocratique) sur "Les compétences 
en matière de sécurité de la RBC à la suite de la 
6ème réforme de l'État" (55041652C) 
 

05 Vraag van Sander Loones aan Annelies 

Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele 
Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 
over "De veiligheidsbevoegdheden voor het BHG 
ten gevolge van de 6de staatshervorming" 
(55041652C) 
 

05.01  Sander Loones (N-VA): L'accord de 

gouvernement prévoit que les compétences en 
matière de prévention et de sécurité attribuées à la 
Région de Bruxelles-Capitale dans le cadre de la 
sixième réforme de l’État seront renforcées et mieux 
ancrées territorialement.  
 
Qu'en est-il? Quelles modifications institutionnelles 
sont nécessaires afin de renforcer la politique de 
sécurité au sein de la Région de Bruxelles-Capitale? 
 

05.01  Sander Loones (N-VA): In het regeerakkoord 

staat dat de bevoegdheden inzake preventie en 
veiligheid die bij de zesde staatshervorming aan het 
Brussels Hoofdstedelijk Gewest zijn toegekend, 
zullen worden versterkt en beter territoriaal zullen 
worden ingebed.  
 
Wat is de stand van zaken? Welke institutionele 
wijzigingen zijn er nodig om het veiligheidsbeleid in 
het Brussels Hoofdstedelijk Gewest te versterken? 
 

05.02  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): Les récentes fusillades survenues à 
Bruxelles montrent clairement que tous les niveaux 
de pouvoir doivent lutter contre la violence liée à la 
drogue. Une bonne collaboration, dans le cadre de 
laquelle chacun prend ses responsabilités, est 
essentielle à la politique en matière de sécurité. 
 
Durant cette législature, j'ai dégagé des moyens 
supplémentaires pour la police judiciaire fédérale à 
Bruxelles. Les chiffres des saisies et la création du 
corps de sécurisation portuaire à Anvers dans le but 
d'intercepter davantage de drogues avant qu'elles 
n'arrivent dans nos rues, montrent bien que nos 
investissements payent. La police des chemins de 
fer sera en outre renforcée et un commissariat 
national aux drogues a été créé. 
 
Depuis la sixième réforme de l'État, la Région de 
Bruxelles-Capitale est chargée d'une mission de 
coordination en matière de sécurité et de prévention. 
La fonction de gouverneur de l'arrondissement 
administratif de Bruxelles-Capitale a été supprimée 
et les compétences ont été réparties entre le 

05.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

De recente schietpartijen in Brussel maken alvast 
duidelijk dat alle beleidsniveaus strijd moeten 
leveren tegen het druggeweld. Een goede 
samenwerking, waarbij iedereen de eigen 
verantwoordelijkheid neemt, is cruciaal voor het 
veiligheidsbeleid. 
 
Ik heb deze regeerperiode gezorgd voor meer 
middelen voor de federale gerechtelijke politie in 
Brussel. De oprichting van het 
havenbeveiligingskorps in Antwerpen om meer 
drugs van de straat te houden en de cijfers van 
inbeslagnames tonen dat investeren wel degelijk 
loont. Ook de spoorwegpolitie wordt versterkt en er 
is een nationaal drugcommissariaat opgericht. 
 
 
Sinds de zesde staatshervorming heeft het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest een coördinerende taak 
inzake veiligheid en preventie. De functie van 
gouverneur van het administratieve arrondissement 
Brussel-Hoofdstad werd opgeheven en de 
bevoegdheden werden verdeeld onder de minister-
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ministre-président et la haut fonctionnaire. Le 
ministre-président assume la compétence du 
maintien de l'ordre et la haut fonctionnaire, celle de 
la sécurité civile. 
 

president en de hoge ambtenaar. De minister-
president is bevoegd voor de ordehandhaving en de 
hoge ambtenaar voor de civiele veiligheid. 
 

Il s’agit plus particulièrement de la coordination de la 
politique de sécurité et de prévention, de 
l'élaboration d'un plan régional de sécurité et de la 
participation à l'élaboration de directives pour la 
politique criminelle. Pour la mise en œuvre, le 
gouvernement bruxellois a créé safe.brussels, qui 
dépend directement du ministre-président. Le Plan 
Global de Sécurité et de Prévention bruxellois est le 
fil rouge de la coopération intégrée et globale. Dans 
le cadre de sa mise en œuvre, une concertation est 
organisée entre la police fédérale, les zones de 
police locale et le parquet afin d'optimiser le 
déploiement des agents. 
 
Le gouvernement fédéral a prévu des moyens 
supplémentaires pour ces compétences. Ainsi, 
15 communes de la Région de Bruxelles-Capitale 
reçoivent des subsides pour leurs plans stratégiques 
de sécurité et de prévention. Des moyens 
supplémentaires sont prévus pour les anciens 
contrats de sécurité, 35 millions d'euros pour les 
zones de police pour la sécurité des transports 
publics et la politique de sécurité zonale et 
20 millions d'euros pour le projet de prévention 
sociale dans le cadre du Plan bruxellois de 
Prévention et de Proximité. Il va sans dire que la 
police judiciaire fédérale se concentre également sur 
les réseaux criminels. En outre, la police fédérale 
apporte son soutien à la police locale. 
 

Specifiek gaat het over de coördinatie van het 
veiligheids- en preventiebeleid, de uitwerking van 
een gewestelijk veiligheidsplan en de deelname aan 
de opstelling van richtlijnen voor het crimineel beleid. 
Voor de uitvoering heeft de Brusselse regering de 
instelling safe.brussels opgericht, die rechtstreeks 
afhangt van de minister-president. Het Globaal 
Veiligheids- en Preventieplan vormt de leidraad voor 
de geïntegreerde en integrale samenwerking. In 
uitvoering daarvan wordt er overlegd met de federale 
politie, de lokale politiezones en het parket om de 
inzet van agenten te optimaliseren. 
 
 
Voor deze bevoegdheden heeft de federale regering 
in extra middelen voorzien. Er ontvangen 15 
gemeenten van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest 
subsidies voor hun strategische veiligheids- en 
preventieplannen. Er is in extra middelen voorzien 
voor de ex-veiligheidscontracten, 35 miljoen euro 
voor de politiezones voor de veiligheid op het 
openbaar vervoer en het zonale veiligheidsbeleid en 
20 miljoen euro voor het sociale preventieproject in 
het kader van het Brusselse Preventie- en Buurtplan. 
De federale gerechtelijke politie focust uiteraard ook 
op de criminele netwerken en de federale politie 
biedt steun aan de lokale politie.  
 

Je suis favorable à la création de zones de police 
plus vastes. La spécialisation et l'accroissement 
d'échelle entraîneront un renforcement des moyens 
d'action. Une fusion ou une collaboration 
approfondie ne doit pas être un tabou. Notre parti est 
favorable à la mise en place d'une zone de police 
unifiée à Bruxelles. Cette question devra faire l'objet 
de discussions lors de l'élaboration du prochain 
accord de gouvernement. Une structure plus vaste 
serait également de nature à renforcer la police de 
proximité. Pour renforcer cette dernière, j'ai obtenu 
une enveloppe additionnelle de 1,5 million d'euros 
lors du dernier contrôle budgétaire. Un appel à projet 
sera bientôt lancé à cet effet. 
 
Le projet de loi modifiant la loi du 7 décembre 1998 
organisant un service de police intégré, structuré à 
deux niveaux pour réaliser une politique de sécurité 
intégrée et globale est en cours d'examen au 
Parlement. Je suis heureuse que la commission ait 
adopté ce projet qui sera de nature à renforcer la 
compétence de la Région de Bruxelles-Capitale en 
matière de sécurité sur le terrain.  

Ik ben voorstander van een evolutie naar grotere 
politiezones. Specialisatie en schaalvergroting 
zullen de slagkracht vergroten. Een fusie of een 
doorgedreven samenwerking mag geen taboe zijn. 
Onze partij is voorstander van een eengemaakte 
politiezone voor Brussel. Dit moet worden besproken 
bij het opstellen van het volgende regeerakkoord. 
Een grotere structuur kan ook de nabijheidspolitie 
versterken. Voor de versterking van de 
nabijheidspolitie heb ik 1,5 miljoen euro extra 
verkregen bij de laatste begrotingscontrole. 
Daarvoor wordt er weldra een projectoproep 
gelanceerd. 
 
 
Het wetsontwerp tot wijziging van de wet van 
7 december 1998 tot organisatie van een 
geïntegreerde politiedienst gestructureerd op twee 
niveaus om te komen tot een geïntegreerd en 
globaal veiligheidsbeleid ligt ter bespreking in het 
Parlement. Hiermee kan de bevoegdheid van het 
Brussels Hoofdstedelijk Gewest inzake veiligheid op 
het terrein worden versterkt. Ik ben blij dat de 
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 commissie het wetontwerp heeft goedgekeurd.  
 

05.03  Sander Loones (N-VA): Je ne puis 

qu'espérer que le PS adhère également à ce 
plaidoyer en faveur d'un renforcement de la 
collaboration entre les zones de Bruxelles. Le 
système comporte encore trop d'anomalies. Ainsi, il 
appartient à l'État fédéral de décider de la manière 
dont la police est organisée à Bruxelles. Quoi qu'il en 
soit, notre préférence va à une fusion et à un surcroît 
de responsabilités. 
 

05.03  Sander Loones (N-VA): Ik kan alleen maar 

hopen dat ook de PS dit pleidooi voor een versterkte 
samenwerking van de Brusselse zones bijtreedt. Er 
zitten nog steeds te veel anomalieën in het systeem. 
Zo moet de federale overheid beslissen hoe de 
politie wordt georganiseerd in Brussel. Wij verkiezen 
in elk geval een fusie en dus ook meer 
verantwoordelijkheid.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

06 Question de Sander Loones à Annelies 

Verlinden (Intérieur, Réformes instit. et 
Renouveau démocratique) sur "L'article 7bis de la 
Constitution" (55041658C) 
 

06 Vraag van Sander Loones aan Annelies 

Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele 
Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 
over "Artikel 7bis van de Grondwet" (55041658C) 
 

06.01  Sander Loones (N-VA): Il est indiqué dans 

l'accord de gouvernement que l'article 7bis de la 
Constitution sur le développement durable sera 
modernisé au cours de cette législature en se 
concentrant sur une transition équitable vers une 
société climatiquement neutre, sur l’économie 
circulaire et sur la fin de la perte de la biodiversité.  
 
Cet article sera-t-il inclus dans la liste définitive des 
articles de la Constitution ouverts à révision? Ce 
point a-t-il déjà fait l'objet de concertations avec les 
entités fédérées, comme le prévoit l'accord de 
gouvernement? Un premier pas a-t-il déjà été franchi 
vers un accord de coopération et/ou une loi spéciale 
interfédérale sur le climat? Un avant-projet de loi a-
t-il déjà été rédigé en vue de moderniser l'article 
précité? 
 

06.01  Sander Loones (N-VA): In het regeerakkoord 

staat dat grondwetsartikel 7bis over duurzame 
ontwikkeling in deze regeerperiode zou worden 
gemoderniseerd met aandacht voor een 
rechtvaardige transitie naar een klimaatneutrale 
samenleving, voor de circulaire economie en voor de 
stopzetting van het verlies aan biodiversiteit.  
 
Zal dat artikel worden opgenomen in de definitieve 
lijst van ter herziening verklaarde 
grondwetsartikelen? Is hierover al overlegd met de 
deelstaten zoals het regeerakkoord beoogt? Is er al 
een eerste aanzet voor een samenwerkingsakkoord 
en/of een bijzondere interfederale klimaatwet? Werd 
er al een voorontwerp opgemaakt met het oog op 
een modernisering van het artikel? 
 

06.02  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): Il n'y a pas encore d'accord sur ce 
point. Pour le reste, je renvoie à la réponse que je 
viens de donner aux questions sur l'établissement de 
la liste des articles de la Constitution qui seront 
déclarés ouverts à révision. 
 

06.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): Er 

is hierover nog geen akkoord. Ik verwijs voor het 
overige naar mijn antwoord van daarnet op de 
vragen over het opstellen van de lijst van 
grondwetsartikelen die voor herziening vatbaar 
zullen zijn.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

07 Question de Sander Loones à Annelies 

Verlinden (Intérieur, Réformes instit. et 
Renouveau démocratique) sur "Le projet de loi 
aérienne équilibrée" (55041659C) 
 

07 Vraag van Sander Loones aan Annelies 

Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele 
Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 
over "Het ontwerp van evenwichtige vliegwet" 
(55041659C) 
 

07.01  Sander Loones (N-VA): L'accord de 

gouvernement prévoit que le gouvernement trouvera 
une solution aux nuisances sonores et à l'incertitude 
juridique à laquelle l'aéroport de Bruxelles-National 
est confronté.  
 

07.01  Sander Loones (N-VA): In het regeerakkoord 

staat dat de regering een oplossing wil vinden voor 
de geluidshinder en voor de rechtsonzekerheid 
waarmee de luchthaven Brussel-Nationaal wordt 
geconfronteerd.  
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Entreprendra-t-il encore des démarches dans ce 
cadre? Quand la ministre a-t-elle eu, pour la dernière 
fois, un contact à ce sujet avec le ministre 
compétent? Des textes législatifs préparatoires ont-
ils déjà été élaborés à ce propos? Dans l'affirmative, 
la ministre peut-elle les soumettre au Parlement? 
 

Zal ze in dezen nog actie ondernemen? Wanneer 
heeft ze hierover voor het laatst contact gehad met 
de bevoegde vakminister? Zijn hieromtrent al 
voorbereidende wetteksten gemaakt? Zo ja, kan de 
minister deze dan bezorgen aan het Parlement? 
 

07.02  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): Aucun accord n'a encore pu être 
dégagé au sein du gouvernement à ce sujet. 
 

07.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

Daarover is er nog geen akkoord gevonden binnen 
de regering. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

08 Question de Sander Loones à Annelies 

Verlinden (Intérieur, Réformes instit. et 
Renouveau démocratique) sur "La politique 
asymétrique en ce qui concerne les activités de 
volontariat" (55041660C) 
 

08 Vraag van Sander Loones aan Annelies 

Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele 
Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 
over "Het asymmetrisch beleid met betrekking tot 
vrijwilligerswerk" (55041660C) 
 

08.01  Sander Loones (N-VA): Dans sa note de 

politique générale pour 2024, la ministre a indiqué 
que des initiatives en matière de politique 
asymétrique étaient encore en cours en ce qui 
concerne la politique du marché du travail, en 
particulier en ce qui concerne les activités de 
volontariat. Quel est l'état des lieux? 
 

08.01  Sander Loones (N-VA): In haar beleidsnota 

voor 2024 gaf de minister aan dat er nog initiatieven 
voor asymmetrisch beleid lopen inzake het 
arbeidsmarktbeleid, meer specifiek over 
vrijwilligerswerk. Wat is de stand van zaken? 
 

08.02  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): Le ministre Dermagne est compétent 
pour le domaine politique du travail. Le cadre 
réglementaire pour le volontariat, au sujet duquel 
une concertation a été menée dans le cadre de la 
plateforme interfédérale et à propos duquel les 
entités fédérées ont été évidemment consultées, est 
préparé par le gouvernement fédéral. 
 

08.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

Minister Dermagne is bevoegd voor het 
beleidsdomein Werk. Het regelgevend kader voor 
vrijwilligerswerk waarover overlegd werd bij het 
interfederaal platform en waarbij vanzelfsprekend 
contact werd opgenomen met de deelstaten, wordt 
door de federale regering voorbereid. 
 

08.03  Sander Loones (N-VA): La 

ministre Verlinden a bel et bien inclus certains 
passages spécifiques à ce sujet dans sa note de 
politique générale. Je l'invite à ne pas laisser cette 
tâche au seul ministre Dermagne. 
 

08.03  Sander Loones (N-VA): Minister Verlinden 

heeft in haar beleidsnota hierover wel degelijk een 
aantal specifieke passages opgenomen. Ik roep 
haar op om dit niet alleen aan minister Dermagne 
over te laten.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

09 Question de Sander Loones à Annelies 

Verlinden (Intérieur, Réformes instit. et 
Renouveau démocratique) sur "La politique 
asymétrique concernant la réadaptation et les 
soins intégrés" (55041661C) 
 

09 Vraag van Sander Loones aan Annelies 

Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele 
Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 
over "Het asymmetrisch beleid met betrekking tot 
het revalidatiebeleid en de geïntegreerde zorg" 
(55041661C) 
 

09.01  Sander Loones (N-VA): Dans sa note de 

politique générale pour 2024, la ministre a indiqué 
que des initiatives étaient encore en cours en ce qui 
concerne la politique de santé, et en particulier la 
revalidation et les soins intégrés. 
 

09.01  Sander Loones (N-VA): In haar beleidsnota 

voor 2024 gaf de minister aan dat er nog initiatieven 
lopen over het gezondheidsbeleid, meer specifiek 
over revalidatie en geïntegreerde zorg. Wat is 
daarvan de stand van zaken? 
 

09.02  Annelies Verlinden, ministre (en 09.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 
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néerlandais): C'est le ministre Vandenbroucke qui 
est compétent en la matière. 
 
Le 8 novembre 2023, un protocole d'accord 
interfédéral a été approuvé lors de la conférence 
interministérielle de la Santé publique. Il permet une 
mise en œuvre asymétrique des accords. Une 
coopération interfédérale structurelle en matière de 
soins intégrés entre l’autorité fédérale et les entités 
fédérées sera également mise en place. 
 
En outre, l’autorité fédérale et les entités fédérées 
peuvent conclure des accords sur l'organisation et le 
financement de programmes convenus 
conjointement pour permettre la mise en place des 
soins intégrés. Un arrêté royal est également prévu, 
en partie en vue d'une propriété égale et partagée 
des programmes de soins intégrés par l’autorité 
fédérale et les entités fédérées. Cet arrêté royal peut 
d’ailleurs faire l’objet d’une interprétation 
asymétrique. 
 
En ce qui concerne le maximum à facturer, un 
premier projet d'accord de coopération a été adopté 
pour l'allocation forfaitaire pour les malades 
chroniques et le statut des personnes atteintes d'une 
maladie chronique. En outre, des groupes de travail 
asymétriques sont créés autour de la politique de 
réadaptation afin d'identifier la ligne fédérale 
commune et les points nécessitant une politique 
asymétrique. 
 
Ainsi, des mesures importantes sont encore prises 
dans le cadre de la politique asymétrique tant pour 
les soins intégrés que pour la politique de 
réadaptation. 
 

Het is minister Vandenbroucke die hiervoor bevoegd 
is. 
 
Op 8 november 2023 werd een interfederaal 
protocolakkoord goedgekeurd op de interministeriële 
conferentie Volksgezondheid. Een asymmetrische 
uitvoering van de afspraken is daarin mogelijk. Er 
wordt ook een structurele interfederale 
samenwerking opgezet over de geïntegreerde zorg 
tussen de federale overheid en de deelstaten. 
 
Voorts kunnen de federale overheid en de 
deelstaten overeenkomsten sluiten over de 
organisatie en de financiering van gezamenlijk 
afgesproken programma's om zo geïntegreerde zorg 
tot stand te brengen. Er komt ook een KB, onder 
meer met het oog op een gelijkwaardig en gedeeld 
eigenaarschap van de programma's geïntegreerde 
zorg door de federale overheid en door de 
deelstaten. Dat KB kan overigens een 
asymmetrische invulling krijgen. 
 
Inzake de maximumfactuur werd een eerste ontwerp 
van samenwerkingsakkoord goedgekeurd voor de 
forfaitaire toelage voor chronisch zieken en het 
statuut van personen met een chronische 
aandoening. Voorts worden asymmetrische 
werkgroepen opgericht rond revalidatiebeleid om te 
identificeren wat de gemeenschappelijke federale 
lijn is en welke punten asymmetrisch beleid 
behoeven. 
 
Zowel rond de geïntegreerde zorg als rond het 
revalidatiebeleid worden dus nog steeds belangrijke 
stappen gezet in het kader van asymmetrisch beleid.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

10 Question de Sander Loones à Annelies 

Verlinden (Intérieur, Réformes instit. et 
Renouveau démocratique) sur "La publicité de 
l'administration" (55041662C) 
 

10 Vraag van Sander Loones aan Annelies 

Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele 
Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 
over "De openbaarheid van bestuur" (55041662C) 
 

10.01  Sander Loones (N-VA): La dernière note de 

politique générale de la ministre indique qu'une 
modification sera apportée à la loi de 11 avril 1994, 
suivie d'un arrêté royal et d'une lettre aux instances 
administratives fédérales soumises aux nouvelles 
dispositions.  
 
Où en est ce dossier? L'arrêté royal a-t-il déjà été 
préparé? 
 

10.01  Sander Loones (N-VA): In de laatste 

beleidsnota van de minister staat dat er een wijziging 
komt van de wet van 11 april 1994, gevolgd door een 
KB en een brief naar de federale overheidsinstanties 
die onder de nieuwe bepalingen vallen.  
 
 
Hoe staat het met dit dossier? Is het KB al 
voorbereid?  
 

10.02  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): Ce dossier a déjà été inscrit à l'ordre 
du jour de la séance plénière. Je déplore d'ailleurs 
l'attitude de l'opposition dans ce dossier. Le 

10.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

Dit dossier werd al geagendeerd in de plenaire 
vergadering. Ik betreur trouwens de houding van de 
oppositie in dit dossier. Door amendementen over 
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traitement du dossier est considérablement retardé 
par la sollicitation répétée de l’avis du Conseil d’État 
sur des amendements présentés sur des points déjà 
examinés en commission. Ce projet constitue une 
première étape, et d'autres débats sur la publicité de 
l'administration peuvent toujours avoir lieu par la 
suite. Je regrette dès lors de ne pas encore pouvoir 
mettre en œuvre cette première étape prévue dans 
l'accord de gouvernement. Entre-temps, nous 
travaillons sur l'arrêté royal facultatif, avec lequel 
nous ne pouvons agir que si le cadre juridique est en 
ordre. Il n'est évidemment possible d'écrire aux 
instances administratives fédérales qu'à partir de ce 
moment-là.  
 

punten die al in de commissie werden behandeld, 
herhaaldelijk voor advies naar de Raad van State te 
sturen, wordt het dossier ernstig vertraagd. Dit 
ontwerp is een eerste stap en andere debatten over 
de openbaarheid van bestuur kunnen daarna altijd 
nog. Ik betreur dan ook dat ik de eerste stap, die in 
het regeerakkoord staat, voorlopig niet kan zetten. 
Ondertussen werken we aan het facultatief KB, waar 
we alleen iets mee kunnen als het wettelijk kader in 
orde is. De federale administratieve instanties 
aanschrijven kan uiteraard ook pas vanaf dan.  
 

10.03  Sander Loones (N-VA): Il s'agit typiquement 

d'un dossier qui se situe à l’intersection entre la 
commission de l'Intérieur et celle de la Constitution. 
Nous avons déjà largement débattu en séance 
plénière des amendements et du renvoi au Conseil 
d'État. Le dossier est important parce que les 
amendements permettent de créer une sorte de 
base de données des subsides fédéraux afin 
d'apporter la transparence sur ces derniers. 
 

10.03  Sander Loones (N-VA): Dit is typisch een 

dossier op de scheidingslijn tussen de commissies 
Binnenlandse Zaken en Grondwet. De discussie 
over de amendering en verwijzing naar de Raad van 
State hebben we in de plenaire vergadering uitvoerig 
gevoerd. Het dossier is belangrijk omdat via 
amendering een soort van federale 
subsidiedatabank wordt opgericht om transparantie 
te brengen over subsidies.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

11 Question de Sander Loones à Annelies 

Verlinden (Intérieur, Réformes instit. et 
Renouveau démocratique) sur "Le registre des 
lobbies" (55041663C) 
 

11 Vraag van Sander Loones aan Annelies 

Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele 
Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 
over "Het lobbyregister" (55041663C) 
 

11.01  Sander Loones (N-VA): Afin de faire suite 

aux recommandations du Groupe d'États contre la 
corruption, la ministre a rédigé un projet de texte 
dont le champ d'application vise les membres de 
l'exécutif fédéral. C'est ce qu'indique sa note de 
politique générale 2024. Où en est-on à cet égard? 
 

11.01  Sander Loones (N-VA): Om gevolg te geven 

aan de aanbevelingen van de Group of States 
Against Corruption heeft de minister een 
ontwerptekst opgesteld waarvan het 
toepassingsgebied gericht is op de leden van de 
federale uitvoerende macht. Dat staat in haar 
beleidsnota 2024. Wat is de stand van zaken? 
 

11.02  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): Un projet de texte a été rédigé en vue 
de renforcer la transparence dans les relations entre 
les membres du gouvernement et les représentants 
d'intérêts. Étant donné que le domaine politique du 
Renouveau démocratique ne dispose pas de sa 
propre administration, la mise en place de ce registre 
de transparence a été confiée au SPF Chancellerie. 
Le cabinet du premier ministre soumettra les textes 
à l'Inspection des finances ainsi qu'à la secrétaire 
d'État au Budget en vue de leur approbation par le 
Conseil des ministres. Conformément à la note de 
politique générale du premier ministre, les membres 
du gouvernement établiront une liste des contacts 
qu'eux-mêmes ou leurs collaborateurs ont avec les 
représentants d'intérêts. Les représentants d'intérêts 
seront invités à s'enregistrer préalablement auprès 
du SPF Chancellerie. Tous les trois mois, le 

11.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): Er 

is een ontwerptekst opgesteld om de transparantie 
over de relaties van regeringsleden met 
belangenvertegenwoordigers te vergroten. Omdat 
het beleidsdomein Democratische Vernieuwing 
geen eigen administratie heeft, is de implementatie 
van dit transparantieregister ondergebracht bij de 
FOD Kanselarij. Het kabinet van de premier zal de 
teksten voorleggen aan de Inspectie van Financiën 
en aan de staatssecretaris voor Begroting, met het 
oog op goedkeuring door de ministerraad. Ingevolge 
de beleidsnota van de premier zullen de 
regeringsleden een lijst opstellen van de contacten 
die zij of hun medewerkers hebben met 
belangenvertegenwoordigers. De 
belangenvertegenwoordiging wordt gevraagd zich 
op voorhand te registreren bij de FOD Kanselarij. 
Elke drie maanden stelt de FOD Kanselarij dan een 
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SPF Chancellerie établira alors un registre de 
transparence. J'attends que le premier ministre ait 
parcouru les prochaines étapes pour soumettre ce 
dossier à l'approbation du Conseil des ministres. 
 

transparantieregister op. Ik wacht momenteel op de 
verdere stappen van de premier om dit dossier te 
laten goedkeuren op de ministerraad. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

12 Question de Sander Loones à Annelies 

Verlinden (Intérieur, Réformes instit. et 
Renouveau démocratique) sur "La campagne de 
mobilisation visant à accroître le taux de 
participation aux élections" (55041664C) 
 

12 Vraag van Sander Loones aan Annelies 

Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele 
Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 
over "De mobiliserende campagne om de 
participatiegraad te verhogen" (55041664C) 
 

12.01  Sander Loones (N-VA): Le gouvernement 

souhaiterait mener une campagne visant à 
augmenter le taux de participation aux élections.  
 
Quel est le budget de cette campagne? Quel est le 
calendrier prévu? Quels canaux seront-ils utilisés? 
Une campagne similaire sera-t-elle lancée pour les 
élections locales? 
 

12.01  Sander Loones (N-VA): De regering zou een 

campagne willen voeren om de participatiegraad bij 
de verkiezingen te verhogen.  
 
Wat is het budget daarvoor? Wat is de timing? Waar 
zal de campagne gevoerd worden? Komt er een 
gelijkaardige campagne voor de lokale 
verkiezingen? 
 

12.02  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): Mon administration est en train de 
préparer cette campagne. Celle-ci cible les jeunes, 
les personnes âgées et les personnes peu instruites, 
parce que ces catégories sont moins enclines à aller 
voter. Fin 2023, cette mission a été confiée à Ogilvy 
Social Lab. Le budget estimé s'élève à 
200 000 euros, plus 140 000 euros pour l'achat 
d'espace médiatique. La campagne se déroulera 
principalement durant les quatre semaines 
précédant les élections et se terminera le jour des 
élections. Les canaux classiques ne seront pas 
mobilisés, et ce pour des raisons budgétaires. En 
revanche, la campagne sera menée sur les réseaux 
sociaux et en recourant aux organisations qui 
s'adressent aux groupes cibles. 
 
Les élections communales seront organisées par les 
régions. 
 

12.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

Mijn administratie is volop bezig met de 
voorbereiding van deze campagne. Er wordt 
gefocust op jongeren, ouderen en kortopgeleiden, 
omdat zij minder geneigd zijn om te gaan stemmen. 
De opdracht werd eind 2023 gegund aan Ogilvy 
Social Lab. Het geraamde budget bedraagt 200.000 
euro, plus 140.000 euro voor de aankoop van 
mediaruimte. De campagne zal hoofdzakelijk lopen 
tijdens de vier weken voor de verkiezingen en zal 
eindigen op de dag van de verkiezingen. De 
klassieke kanalen worden om budgettaire redenen 
niet ingezet. Er zal wel campagne gevoerd worden 
via sociale media en via organisaties die de 
doelgroepen aanspreken.  
 
 
De gemeenteraadsverkiezingen worden 
georganiseerd door de regio's.  
 

12.03  Sander Loones (N-VA): Le budget alloué à 

la grande consultation citoyenne s'est élevé à 
1,3 million d'euros. Lorsqu'il est question de la 
participation aux élections, le budget est nettement 
inférieur. J'estime qu'il s'agit d'un choix politique 
paradoxal. Il serait d'ailleurs préférable de présenter 
d'abord la campagne au Parlement. 
 

12.03  Sander Loones (N-VA): Het budget voor de 

grote burgerbevraging bedroeg 1,3 miljoen euro. Als 
het over deelname aan de verkiezingen gaat, ligt het 
budget duidelijk veel lager. Ik vind dat een vreemde 
beleidskeuze. Het zou trouwens beter zijn mocht de 
campagne eerst aan het Parlement worden 
voorgesteld. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

13 Question de Sander Loones à Annelies 

Verlinden (Intérieur, Réformes instit. et 
Renouveau démocratique) sur "La compétence 
flamande au sein de l’Autorité Nationale de Sûreté 
Maritime" (55041678C) 
 

13 Vraag van Sander Loones aan Annelies 

Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele 
Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 
over "De Vlaamse bevoegdheid in de Nationale 
Autoriteit voor Maritieme Beveiliging" 
(55041678C) 



 28/02/2024 CRABV 55 COM 1284 
 

CHAMBRE-6E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2023 2024 KAMER-6E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

12 

 

13.01  Sander Loones (N-VA): Les compétences 

relatives à toutes les activités en mer du Nord sont 
réparties entre 17 organismes publics flamands et 
fédéraux, et le gouverneur de la province de Flandre 
occidentale. L'Autorité Nationale de Sûreté Maritime 
(ANSM) est instituée dans ce contexte.  
 
Que pense la ministre du fait que la Région flamande 
n'est pas un membre permanent de l'ANSM et n'y a 
ni droit de vote, ni possibilité de recours? Dans le cas 
présent, tous les partenaires concernés sont-ils bel 
et bien traités sur un pied d'égalité? 
 

13.01  Sander Loones (N-VA): Er zijn 17 Vlaamse 

en federale overheidsinstanties samen met de 
gouverneur van de provincie West-Vlaanderen 
bevoegd voor alle activiteiten op de Noordzee. In 
deze context bestaat er de Nationale Autoriteit voor 
Maritieme Beveiliging (NAMB).  
 
Wat vindt de minister ervan dat het Vlaams Gewest 
geen vast lid is in het NAMB en er stemrecht noch 
beroepsmogelijkheid heeft? Wordt de 
gelijkwaardigheid van alle betrokken partners hier 
wel geëerbiedigd?  
 

13.02  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): L'accord de coopération du 8 juillet 
2005 entre l’État fédéral et la Région flamande porte 
sur la création d’une structure de garde côtière. 
Cette dernière ne remplace cependant pas les 
organismes existants, qui exercent leurs 
compétences. Il n'est dès lors pas correct d'affirmer 
que les 17 partenaires de la garde côtière disposent 
ensemble de toutes les compétences maritimes. Les 
régions maritimes belges font partie du territoire de 
l'État fédéral et non des régions. Ces dernières 
disposent cependant de compétences pour certains 
aspects tels que le pilotage, le remorquage et 
l'accompagnement du trafic. La sécurisation est une 
compétence intégralement fédérale. Étant donné 
que certains aspects de cette dernière concernent 
également des compétences flamandes, la Flandre 
est invitée aux réunions de l'ANSM. Il est possible 
d'introduire un recours au Conseil d'État contre les 
décisions prises par l'ANSM. 
 

13.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): In 

het samenwerkingsakkoord van 8 juli 2005 tussen 
de federale overheid en het Vlaams Gewest wordt 
een structuur kustwacht opgericht. Die structuur 
treedt evenwel niet in de plaats van de bestaande 
organismen die hun bevoegdheden uitoefenen. Het 
is dus niet correct dat de 17 kustwachtpartners 
samen bevoegd zijn voor alle bevoegdheden op zee. 
De Belgische zeegebieden behoren niet tot het 
grondgebied van de gewesten, maar tot dat van de 
federale Staat. De gewesten zijn wel bevoegd voor 
bepaalde aspecten, zoals beloodsing, sleepdiensten 
en de verkeersbegeleiding. Beveiliging is een 
volledig federale bevoegdheid. Omdat er wel 
raakpunten zijn met de Vlaamse bevoegdheden, 
wordt de Vlaamse overheid toch uitgenodigd op de 
vergadering van de NAMB. Tegen de beslissingen 
van de NAMB kan beroep aangetekend worden bij 
de Raad van State. 
 

13.03  Sander Loones (N-VA): Pour autant que je 

puisse en conclure, ces réponses coïncident bien 
avec le cadre juridique mais non avec la pratique. 
Cela me rappelle la situation que nous avons connue 
lors de la crise du coronavirus, où la sécurité est 
subitement devenue le maître mot et où le pouvoir 
fédéral est intervenu par la contrainte, et cela même 
en matière d'enseignement et d'économie. Cela 
semble également être le cas en l'espèce, avec pour 
conséquence un impact important sur nos ports. 
Bien souvent, la Flandre n'est pas conviée à ces 
réunions de l'ANSM, de sorte qu'il peut difficilement 
être question de décisions consensuelles. 
 

13.03  Sander Loones (N-VA): Voor zover ik kan 

concluderen, sporen deze antwoorden wel met het 
juridische kader maar niet met de praktijk. Het lijkt 
me net zoals in coronatijden. Toen was plots alles 
veiligheid en werd door het federale niveau zelfs 
inzake onderwijs en economie dwangmatig 
opgetreden. Hier lijkt dat ook het geval te zijn en dat 
heeft een grote impact op onze havens. Vlaanderen 
wordt zeer vaak niet uitgenodigd op die NAMB-
vergaderingen en daardoor kan er moeilijk in 
consensus worden beslist.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

14 Question de Khalil Aouasti à Annelies 

Verlinden (Intérieur, Réformes instit. et 
Renouveau démocratique) sur "La magistrature 
debout et la présidence de bureaux de vote et de 
dépouillement" (55041280C) 
 

14 Vraag van Khalil Aouasti aan Annelies 

Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele 
Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 
over "De staande magistratuur en het 
voorzitterschap van stem- en telbureaus" 
(55041280C) 
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14.01  Khalil Aouasti (PS): Depuis 2009, la loi 

permet à tous les magistrats de l'ordre judicaire 
d'occuper la fonction de président de bureau de vote. 
Les chefs de corps des parquets et des auditorats du 
travail estiment cependant que les membres de leurs 
corps n'ont pas à prendre part aux opérations de 
scrutin, le parquet étant compétent afin d'engager 
d'éventuelles poursuites à l'encontre d'infractions 
commises dans le cadre des élections. Des 
clarifications s'imposent. 
 
L'article 95, § 4 du Code électoral englobe-t-il, sous 
l'intitulé "magistrats de l'ordre judiciaire" les 
membres du ministère public? Existe-t-il un motif 
légal d'exempter ces derniers d'une désignation 
comme président de bureau? La circonstance que le 
parquet soit susceptible d'engager d'éventuelles 
poursuites à l'encontre d'infractions commises dans 
le cadre des élections constitue-t-elle une 
justification suffisante pour exempter les magistrats 
du ministère public? 
 

14.01  Khalil Aouasti (PS): Overeenkomstig de wet 

kunnen sinds 2009 alle magistraten van de 
rechterlijke orde optreden als voorzitter van een 
stembureau. De korpschefs van de parketten en de 
arbeidsauditoraten zijn echter van oordeel dat de 
leden van hun korpsen niet mogen deelnemen aan 
de stemverrichtingen omdat het parket bevoegd is 
voor de eventuele vervolging van strafbare feiten die 
in het kader van de verkiezingen gepleegd worden. 
Dat vergt enige toelichting. 
 
Vallen de leden van het openbaar ministerie onder 
de "magistraten van de rechterlijke orde", zoals 
bedoeld in artikel 95, § 4, van het Kieswetboek? Is 
er een rechtsgrond om hen vrij te stellen van een 
aanstelling tot voorzitter van een stembureau? Is de 
omstandigheid dat het parket eventueel strafbare 
feiten die in het kader van de verkiezingen gepleegd 
worden moet vervolgen, voldoende reden om de 
magistraten van het openbaar ministerie vrij te 
stellen? 
 

14.02  Annelies Verlinden, ministre (en français): 

La loi du 14 avril 2009 a inséré la notion de membre 
de l'ordre judiciaire dans le Code électoral. Par 
référence au Code judiciaire, le terme "magistrat de 
l’ordre judiciaire" vise les magistrats du siège et du 
ministère public. 
 
 
Le Code électoral ne fixe pas de motif 
d’empêchement à siéger dans un bureau de vote ou 
de dépouillement. Le magistrat du ministère public 
s’estimant dans ce cas doit en avertir le président du 
bureau principal de canton, qui acceptera ou non le 
motif. 
 
 
 
Le magistrat du ministère public dont le motif est 
refusé et qui n’exerce pas la fonction électorale 
pourra être poursuivi devant le tribunal de première 
instance, qui statuera sur l'acceptabilité du motif. 
 
 
 
Une bonne organisation du ministère public devrait 
attribuer les éventuelles poursuites dans le cadre 
des élections à un nombre restreint de magistrats 
identifiés par avance par le chef de corps. 
 
 
 
Dans notre démocratie, il est sain que tous nos 
concitoyens participent aux opérations électorales, y 
compris les magistrats du ministère public. Je 
demanderai au ministre de la Justice d'en 
conscientiser les chefs de corps des parquets. 

14.02 Minister Annelies Verlinden (Frans): Bij de 

wet van 14 april 2009 werd het begrip lid van de 
rechterlijke orde in het Kieswetboek ingevoegd. Met 
verwijzing naar het Gerechtelijk Wetboek, worden 
met de term 'magistraat van de rechterlijke orde' de 
zittende magistraten en de magistraten van het 
openbaar ministerie bedoeld.  
 
In het Kieswetboek wordt er niet bepaald op grond 
van welke reden men verhinderd kan zijn om zitting 
te hebben in een stembureau of een telbureau. Een 
magistraat van het openbaar ministerie die meent 
zich in deze situatie te bevinden, moet dat melden 
aan de voorzitter van het hoofdkantonbureau, die 
een beslissing neemt over de aanvaardbaarheid van 
het motief.  
 
Een magistraat van het openbaar ministerie van wie 
het motief geweigerd wordt en die de functie in het 
raam van de verkiezingen toch niet uitoefent, kan 
vervolgd worden voor de rechtbank van eerste 
aanleg, die uitspraak zal doen over de 
aanvaardbaarheid van het motief. 
 
Met het oog gericht op een goede organisatie van 
het openbaar ministerie moeten de eventuele 
vervolgingen in het kader van de verkiezingen 
toegewezen worden aan een beperkt aantal 
magistraten die op voorhand door de korpschef 
kenbaar gemaakt werden. 
 
In onze democratie is het gezond dat al onze 
medeburgers deelnemen aan de kiesverrichtingen, 
ook de magistraten van het openbaar ministerie. Ik 
zal de minister van Justitie vragen om de korpschefs 
van de parketten daarop te attenderen.  
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L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

La réunion publique de commission est levée à 
17 h 51. 
 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 
om 17.51 uur. 
 

 


